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havonkint 110 Lei, negyedévre 330 Lei, 

IDEIGLENES 

ZLAV KERESKEDELMI SZERZŐ- 

ÉS. Bukarestből jelentik, hogy Ro- 

ánia és Jugoszlávia között a végle- 

es kereskedelmi szerződés megköté- 

mnns ig ideiglenés kereskedelmi egyez- 

ény lépett életbe és ez mindkét állam 

ermékei számára a minimális vámta- 

Hát hiztositja. Az egyezményt tegnap 

1e lhen irták ala és az szeptember elsc. 

bn lép élétbe. 1 rni 
. 

ANTISZEMITA VEZÉREK 

ÓSAÁG ELŐTT. Bukaresti 

ellásit özli, hogy az ilfovi törvényszék még 

hét folyamán tárgyalja Codreanu 

elea Kornél és a vele együtt letartóz- 

atott hét macedon román diák ügyét, 

kik izgató tartalmu röpcédulák oszto- 

: atása miatt kerültek biróság elé. A 

robas árgyalás iránt nagy az érdeklődés. 

A BI- 

jelentés 

(a5 

am M TEMESVÁR UJ CIMERE. Károy 

rály jóváhagyta az egyes törvény- 

aoly vatósági joggal felruházott városok 

Aami imerében eszközölt váltóztatásokat. 

Temesvár városának cimere nagyjá- 

Dan a régi marad, azt csupán a Hohen- 

k ollern-család cimerének egyes részei- 

el egészitették ki. A cimer alapszine 

ovábbra is a vörös, kék és ezüstfehér. 

NYILVAÁNOSSÁGRA HOZZAK AZ 
OVATOLT VÁLTOKAT. Junian igaz- 

ságügyminiszter régi terve, hogy az 

ókirályságban fennálló rendelkezések 

zerint az erdelyi és bánsági közjegy- 

tők kötelesek nyilvánosságra hozni az 

m 6vatolt váltókat. Erdély és Bánság ke- 

eskedőtársadalma tiltakozott a rend- 

zer bevezetése ellen, ekkor az igazság- 

igyminiszter a közjegyzői és a keres- 

edelmi és iparkamarák véleményét 

kérte ki. A vélemények szerint a jelen- 

egi nhelyzet nem alkalmas az óvatolt 

váltók nyilvánosságra hozatalára. Ezzel 

szemben az igazságügyminiszterhez 

közelálló körök ugy tudják, hogy a 

miniszter ősszel elrendeli az óvatolt 

1mi valtóknak nyilvánosságra való hozata- 

Tát Erdélyben és a Bánságban is. 

RESICA A LEÉPITÉSEK VÁRO- 

SA. Augusztus elseje a Resica-müvek- 

nél ismét szomoruságot okozott. A ve- 

" zérigazgatóság kerlelhetetlenül 

tatja leépitési munkáját és Resicán há- 

rom tisztviselőnek, Aninán pedig két 

tisztviselőnek és huszonöt altisztnek 

mondta fel állását. Mint értesülünk, 

novemberig még további ötven felmon- 

dást akarnak kiadni, 
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sSZERKESZTŐSÉG EÉS KIADOHIVATAL: Tlimisoara-B
elváros, 

. Telefon este 9 óráig 2-52, azon- 

tul 10. vagy 2-42. szám. " ELŐFIZETÉSI 
ÁRAK KÜLFÖLDÖN: 

félévre 600 Lei 

és egész évre 1200 Lei vagy ezekkel egyenlő értékü valuta 

VI. ÉVFOLYAM ' 177. SZÁM. 

ROMAN-JUGO.- 

foly- 

POLITI1KAI NAPILAPP 

TIMISOARA, 1930 

e metel é 
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Egy szegény magyar tanitó fize- 

tésnélküli kalváriájáról, egy béres- 

gyerekek látogatta magyar iskola 

végveszedelméről, a szomoru ma- 

gyar kisebbségi sors vértelen kul- 

turtragédiájáról lesz az alábbiak- 

ban szó. 
Topolya község Karácsonyi 

Jenő gróf uradalmához tartozik. 

Az uradalom a mult század nyole- 

vanas éveiben béreseinek és mező- 

gazdasági munkásainak gyerekei 

részére magyar tannyelvü iskolát 

létesitett és azt a csanádi püspök- 

ség fenhatósága alá helyezte. Az 

iskola azóta mint római katolikus 

felekezeti iskola szakadatlanul mü- 

ködik. Több mint husz éve, hogy 

az iskolához Kaip Mátyás került 

tanitónak, aki a kántori teendöket 

FELELŐS SZERKESZTőÖ: 

Dr. VUCHETICH ENDRE 

AUGUSZTUS 6, SZERDA 

is végzi egyuttal. 
aka 

Az utóbbi napokban koaliciós kor- 

mány alakulásáról szóló hirek mellett 

állandóan felefelbukkant a diktatura 

lehetőségének kérdése is Az Adeverui 

legujabb számában kifejti, hogy a dik- 

taturáról szó sem lehet. Ennek igazo- 

lására közlik Madgearu Virgil ke- 

reskedelmi miniszternek a bukaresti 

községi választások alkalmával tartott 

népgyülésen mondott beszédét. amely- 

ben kitért a diktaturára is. Madgearu 

kifejtette. hogy a nemzeti parasztpárt 

a demokrácia alapján áll és tiltakozik 

bármilyen diktatorikus törekvések el- 

len. A kormánypárt alapja a parla- 

mentarizmus, amely a szabad népaka- 

rat megnyilvánulása. Erről és a demo- 

krácia utjáról a nemzeti parasztpárt 

sohasem fog letérni. 

A Viitorul legujabb számában ki- 

T fejti, hogy a liberális párt elle
ne van 

bármilyen irányu és bárhonnan 
jövő 

diktaturának. A liberális p
árt ugyan- 

csak a szabad népakarat 
parlamentá- 

rizmusa alapján áll. 

Különös feltünést keltett az ugyan- 

450 Lei, egész 

= 

Annak idején 

dijlevelet kapott, amely biz- 

tositja arról, hogy a fizetése 

mindenkor egyenlő lesz az ál- 

lami tanitók fizetésével. 

Kaip Mátyás az első naptól 

kezdve lelkiismeretesen és köz- 

megelégedésre teljesiti kötelességét 

és generációkat nevelt. Az ezer- 

háromszáz holdas uradalmat egy 

bank bérelte és a bérlet 1924 októ
- 

ber 31-ig tartott. A tanitó ez idő 

alatt is pontosan kapta a járandósá 

gát. A bérlet megszüntetése után 

az uradalom ismét saját üzemében 
Akkor folytatta a gazdálkodást. 

azonban Kaip Mátyás tanitót 

nagy meglepetés érte. 

Közölték vele, hogy fizetését 

kénytelenek leszállitani. Kaip 

Mátyás ebbe nem egyezett be- 

Mi történt a kulisszók mögölt? 

Gyanus tiltakozás a 
diktatura ellen 

aznap megjelenő Indreptarea, Avé- 

rescu marsall pártjának hivataló 

lapjában megjelent cikk. A néppárt 

tiltakozik a párt ellen inditott intri- 

káknak és leszögezi. hogy a néppárt 

távoláll bármilyen kalandtol és kalau
n- 

dor politikától és a diktatura ellen 
a 

legnagvyobb határozottsággal foglal 

állást. 

Ezekből a nyilatkozatokból azt a 

meggyőződést vonja le az Adeverul, 

hogy a három nagy politikai p
árt a 

legélesebben állást foglalt a dik
tatori- 

ban tisztázták a helyzetet. Érdekes 

egy népgyülésen, a másik két politikai 

párt pedig hivatalos lapjában látta a'- 

kalmasnak egyszerre ugyanazon 

időpontban nyilatkozni a diktatura el 

len. Most már csak azt szeretné tudni 

a közvélemény, vajjon mi történt a 

kulisszák mögött. Valószinü, hogy ép- 

pen ezek a nemismert események kész- 

tették a politikai pártokat a diktatura 

ELŐFIZETESI ARAK TEMESVÁROTT És VIDÉ
KEN KÉZ- 

BESITÉSSEL: havonkint 80 Lel, negyedévre 240 Lel, félévre 

ARA 4 LEIL, BUKARESTBEN 5 LEI 

az uradalomtól 

hoz. 

kus törekvések ellen és ebben
 az irány- 

csupán az a dologban, hogy Madgear
u 

évre 900 Lel. Köztisztviselők, valamint 

állami nyugdlijasok részére: havonkint 60 Lel, egy negyed-4 

évre 180 Lei, egy félévre 350 Lei és egy egész évre 700 Lel. 

Ismét elnemul egy harang 
Karácsonyi Jenő meg akar szüntel

ni egy 

magvar iskolát - A tanifő perli az urad
al- 

mat, mert hat év őtla nem kapoli fizetés
t 

le, amire az volt a válasz, hogy 

fizetését az uradalmi pénztár 

teljesen beszüntette. 

Azóta hat esztendő telt el és 

Kaip Mátyás fizetéstelenül, oda- 

adással hüségesen tovább teljesi- 

tette munkáját. Fizetésére várt tü- 

relemmel, kérelmezett, de nem ka- 

pott elintézést. Kényszerülve volt 

a temesvári törvényszéken kerese- 

tet beadni hat évi fizetésének meg- 

itélése iránt. Közben az uradalom 

Kaip M. tanitónak azt az aján- 

latot tette, hogy fogadja el hat évi 
fizetésének ötven százalékát és elé- 

gedjék meg a jövőben is jogos fize- 

tésének felével. Kaip Mátyás ezt 

az ajánlatot elutasitotta, ragaszko- 

dik az eredeti dijlevélhez és teljes, 

megszolgált fizetésének kiadásá- 

Tovább nélkülöz, tür, éhezik, 

de nem mond le a neki járó ötven 

százalékról. 

Az uradalom hivatkozik az ag- 

rártörvényre, amely a grófi 

birtok egy részét kisajátitotta 

és erre való tekintettel arra is 

gondol, hogy a topolyai iskolát 
megszünteti. 

Ez nagy csapás lenne az ottani 

magyar béresek és munkások gyer- 

mekeire, mert iskola nélkül marad- 

nának. Reméljük, hogy az urada- 

lom méltányolni fogja a topolyai 

magyar iskola további fentartásá- 

nak szükségességét. A' topolyai ró- 

mai katolikus magyar tannyelvü 

felekezeti iskola egy csomó gyer- 

meknek a magyar kulturában való 

felneveléséhez elengedhetetlenül 

szükséges és az nem enyészhetik 

el. 

Őszi és téli; 
MdMdivatlapokl 

GALAMBOS 
cégnél 

kérdésében való nyilatkozattételre. 

.......
... 

ugyanabban az időben jelenik 

meg a Déli Hirlap, mint 

á



2. oldal 

Vakmerő csaló öt bánsági község 
gazdáit csapta be 

Veszedelmes szélhámosnak esett 
áldozatul közel kétszázötven ótele- 
ki, kécsai, öregfalui, ujvári és já- 
nosföldi gazdálkodó, akiknek idei 
egész termésüknek értéke veszett 
oda. Káruk meghaladja a hatszáz- 
ezer leit. Hónapokkal ezelőtt 
Deutsch Jakab és társa Lloyd- 
soron levő gabona nagykereskedő- 
nél megjelent egy magát La- 
ping Jánosnak nevező férfi, aki 
elmondta, hogy nemrégiben érke- 
zett meg Amerikából és Kécsán 
százhatvan hold földje van. A 
nagykereskedőnek elmondta, hogy 
gabonaüzleteket szeretne csinálni 
és együtt akar dolgozni a céggel. 
Laping miután megállapodott a 
céggel, hogy gabonát szállit majd, 
öregfalura ment, ahol megismerke- 
dett Jankovics Simon és Jan- 
kovics Pásza gazdálkodókkal, 
akiket megbizott, hogy azok a kör- 
nyékbeli gazdáktól vásároljanak 
gabonát. 

Laping két megbizottjának ki- 
jelentette, az a legfontosabb, 
hogy minél több gabonát sze- 
rezzenek és ebből a célból a bu- 
za napi árán felül negyven és 

ötven leit is igérhetnek. 

A két ember erre munkába fogott 
és hogy jobban győzzék azt, ma- 
guk is verbuváltak embereket, akik 
viszont nekik szállitották az üzlet- 
kötéseket. 

Mindjárt az első hónapban több 
vagon gabonát szállitották igy 
Deutsch Jakabnak, aki háromszáz 
ezer leit fizetett ki nekik. A pénzt 
Laping vette fel és azt rögtön 
a Jankovics testvéreknek adta 
oda, akik viszont kifizették a buza 
árát. Az üzletkötések pompásan 
mentek, egyik vagon buzát a másik 
után kötötték le és most az aratás 
idején Laping a két Jankovics 
testvér segitségével és azoknak az 
embereivel 

Kécsán, Őteleken, Öregfalun, 
Ujváron és Jánosföldön közel 

kétszázötven gazdálkodótól hu- 
szonhárom és fél vagon buzát 

vásárolt össze. 

A buzát Óteleken szabályszerüen 
felszállitották Deutsch-cég vonta- 

tóőhajójára és arról elismervényt is 
kaptak. Laping munkatársainak 
előzőleg kijelentette, hogy a ter- 
mények árát augusztus elsején fi- 
zeti ki és ezért megbeszélte velük, 
hogy augusztus elsején találkoz- 
nak a józsefvárosi Fábián-féle 
vendéglőben, ahonnan majd a pén- 
zért mennek; 

A jelzett napon csakugyan ta- 
lálkoztak is Laping Jánossal, aki 
elkérte tőlük a fuvarleveleket az- 

zal, hogy majd elmegy és felveszi 
a pénzt. A két gazdálkodó azon- 
ban, minthogy nagy összegekről 
volt szó, hétszázharmincötezer lei- 
ről, nem adták oda a kért fuvarle- 
veleket, hanem azt ajánlották, 
hogy menjenek el együtt. 
Lapingnak erre egyszerre nem 
volt olyan sürgős a dolog és 
hirtelen eszébe jutott, hogy Di- 

nyáson szintén több nagyobb 
üzletet csináltak és ezért Jan- 
kovics Simonnak autót bérelt 
azzal, hogy menjen el a szerző- 
désről szoló nyugtákat elhozni. 

Azzal váltak el, hogy másnap dél- 
előtt találkoznak. Jankovics nyu- 
godtan elutazott, dolgát elvégezve 
visszajött Temesvárra és a ven- 
déglőbe ment, ahol várni kezdte 
megbizóját. Miután egész napon át 
hiába várt, felment maga Deutsch 
Jakabhoz, hogy attól megkérdezze, 
mi van a pénzzel. 

Itt azután a legnagyobb megle- 
petésére értesült arról, hogy La- 
ping János a pénzt már felvette. 
A gabonakereskedő ugyanis na- 
ponta kap telefonjelentést óteleki 
megbizottjától és igy 
tudva azt, hogy a huszonhárom 
és fél vagon buzát beraktároz- 
ták, nyugta ellenében hatszáz- 
ezer leit kifizetett neki. 

A másik százharminchétezer leit 
azért tartotta vissza, mert Laping 
ujólag kötelezte magát még har- 
minc vagon buza szállitására és 
ugy gondolta, hogy a hátralékos 
pénzt majd akkor fizeti ki. 

A hir vétele után természetesen 
keresni kezdték Lapingot, de ami- 
kor másnap sem jelentkezett, ér- 
deklődni kezdtek Kécsán és 

kiderült, hogy ott Laping Já- 
nos nevü százhatvan holdas 
gazdálkodó nem is létezik és 
igy valószinü, hogy szélhámos- 
nak estek áldozatul. 

Most már a két Jankovics testvér 

a rendőrségre jött, ahol feljelen- 
tést tettek a furfangos szélhámos 
ellen, aki ugy őket, mint pedig 
számos családot nagy összegekkel 
kárositott meg. A rendőrség az 
ügyben kihallgatta Deutsch Jaka- 

bot is, aki elmondta, hogy a pénzt 
nyugta ellenében kifizette, mert 

értesült arról, hogy a buzát már 

beraktározták és arról nem tudha- 

tott, hogy szélhámos visszaél szá- 
mos ember hiszékenységével. Az 
állitólagos Laping János kézreke- 
ritésére széleskörü intézkedéseket 
tettek. 

Aradi erdővállalat vezérigazgató- 
jának letartóztatását kérte az 

A Lomasi erdőipari részvénytársa- 
ság adóeltitkolasi ügyében a pénzügy- 
miniszterium két hétig tartó vizsgálat 
után tegnap szenzációs döntést hozott. 
Ismeretes, hogy a Lomási és a vele szo- 
ros érdekközösségben álló Nasici vál- 
lalatok ellen feljelentést tettek, hogy 
kettős mérleggel dolgoznak. Az egyi- 
ket az aradi adókivetőbizottság részére 
készitették, mig a valódi mérleg a bu- 
dapesti központ számára készült. A 
vállalat igy nyolcvan millió leit vont 
el megadóztatás alól és a törvény ér- 
z..:.:. 

ügyészség 
telmében ennek az összegnek a három- 

szorosát, kétszázötvenöt millió leit kö- 

teles birság fejében fizetni. A vizs- 

gálat ezzel párhuzamosan más ügyek- 

re is kiterjeszkedett. Szó van arról. 

hogy a Lomási az egyes erdők mez- 

vétele alkalmával kötött szerződéseket 

neni illetékeztette és igy a kincstárt 

szintén jelentős jövedelemtől fosztotta 
meg. Az aradi ügyészség a vállalat ve- 
zérigazgatójának és két tisztviselőjé- 
nek a letartóztatását kérte. 

Nem létező utasitásra hivatkoznak 
egyes helyeken a betegpénztár 
vidéki tagjainak gyógyszer- 

rendelésénél 
Több izben foglalkoztunk a be- 

tegsegélyző pénztár elleni panaszok 
kal. Vidéki előfizetőink most egy 
ujabb anomáliára hivják fel figyel- 
münket. A falvakban rendszerint 
a körorvosok töltik be egyben a be- 

nek az orvosoknak házi gyógyszer- 
tár áll rendelkezésre, hogy abból 
adják ki a betegeknek az egysze- 
rübb orvosságokat. Előfordul azon- 
ban természetesen az is, hogy más 
orvosságra van szükség, mely nin- tegpénztár orvosi tisztét is. Ezek- ! csen benne a házi gyógyszertár- 

Augusztus Városi Szinház Augusztus 
Vasárnap Augusztus Kedd 

11 
Hétfő 

A budapesti 

Dávid Mihály 
a Magyar Szinház tagja 
Kiszely Gyula 

zeneszerző és zongoramüvész 
Köpeczy Boocz Lajos 

a studió rendezője 
Matány Antal 

a Nemzeti Szinház tagja 
Müűsoron: Egy nap a studióban" zenés, énekes rádióját tréfák, bohózaátok, énekes táncok, szólók és denen és i 3)-140 leies árban a szinházi 

rádióstudió 
kedvenceinek 

nagy müvészestje 
Konferál: S CHERZ bácsi 

FELLÉPNEK: 
Sándor Böske 

a studió tagja 

Székely Gizi 
a Városi Szinház tagja 

Weygand Tibor 
a Columbia sztárja 

K. Boocz Mihály 
az opera magántáncosa 

egyfelvonásos darabok, 
pompás müsor. Jegyek 

pénztárnái kaphatók. er leg 

1 ban. Ilyenkor az volt régebb 

- 1930 augusztu 

szokás és az ma is, hogy a rec 
az illető község gyógyszertár: 
készittetheti el a beteg. Egye 
lyeken azonban az orvos azt 
dotta a betegeknek, hogy a re 
tel be kell menniök Temesvár 
a betegpénztár központi gy 
szertárában kell azt megcsiná 
ni. Hogy ez milyen veszélyes 
adott esetekben, amikor a b " 
esetleg elkésetten jut a gyó 
hez, arról felesleges beszélni. 
dékről Temesvárra beutazó be 
nek, vagy hozzátartozójának a 1 
ban ezenfelül teljesen indokok 1 
nul rengeteg költsége származi 
utazással. 

Hogy ebben az ügyben tis 
lássunk, Sosdeanu Miklósi ! 
gatóhoz, valamint a temesvári ! 
ponti gyógyszertár vezetőjé vábi 
fordultunk felvilágositásért. M 
ketten a legnagyobb csodálkozá ! 
értesültek egyes orvosoknak il 
eljárásáról annál is inkább, n 
előfordult hogy az illető orvo 
a betegpénztári igazgatóság áll : 
lagos rendeletére hivatkoztak. 
betegpénztár vezetősége a legh 
rozottabban megcáfolta, hos- il 
rendelet.vagy utasitás léteznék; 
jelentették, hogy az orvos rece] 
bármely falusi győgyszertárba 
meg lehet, sőt meg kell csinál 
ni. Ezért felhivjuk a betegpén 
vidéki tagjainak figyelmét, 
megesnék, hogy az orvos recep 
vel a központi győgyszertár mit 
utasitja a beteget, ugy az iliya 
esetet nyomban jelentsék be a ki 
ponti igazgatóságnak. 1 
x" EzE zsor ná yi 

Julius 28-tó Aususztus 10 

14 napi;, 

Olcsó nyári vásá 
209, engedménnyel! 

az al 1 

- i 

meg 

HARISNYAHÁZAKBAI 
TEMESVÁR-JÓZSEFVÁROS 
Kossuth Lajos-utca 2r. sz. és 
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zolnokon az elmult éjszaka bor- 

mas kettős rablógyilkosság tör- 

t amelynek áldozatai özvegy 

esnyánszky Jánosné hat- 

kilenc esztendős jómódu asz- 

ny és az éjszakára nála tartóz- 

ló szomszédasszonya, a szintén 

egy Berta Jánosné. A gyil- 

ságot tegnap kora reggel Kres- 

inszky Jánosné szomszédai fe- 

ték föl, akik rémülten látták, 

v az asszony utcai szobájának 

akán vérnyomok vannak. Mint 

izsgálat később megállapitotta, 

vilkos az ablakon keresztül me- 

ült a borzalmas dráma szinhe- 

ről és pedig azért választotta 

az utat, mert hajnalban az ud- 

iuron a béres már ide-oda járkált 

az istállóban ellátta a jószágot. 

ikor az ablakon a vérnyomo- 

uat felfedezték, behatoltak a 

akásba és az egyik szobában 

vértócsában fekve megtalálták 

Kresnyánszkynét, a másikban 

bpedig Bertánét. 

lószinü, hogy a gyilkos előbb 

resnyánszkynéval végzett, aki- 

k álmában elmetszette a torkát 

pedig olyan hatalmas vágással, 

ulgy a szerencsétlen asszonynak a 

je a törzstől majdnem teljesen 

vált. 

Ugylátszik, hogy Berta Jánosné, 

A egy szobában aludt Kres- 

pig vánszkynéval, fölébredhetett és 

ltva a gyilkosságot, menekülni 

óbált. A gyilkos azonban utólér- 

. és a torkába szurt. Az öregasz- 

tony kétségbeesésében védekezni 

art és meg akarta fogni a gyil- 

Ds kezét. 

fmánnyil 
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Kezeinek belső részén ugya
nis 

1 i vágások vannak annak jeléül, 

a hogy megragadta az éles pengét. 

Ebben a szobában különben er
ős 

I dulakodás nyomai is látszanak. 

BEV gyilkos végül mégis csak legyür- 

a b a gyenge öregasszonyt s végzett 

itál ele. A kettős gyilkosság után ki- 

8 eszitette a szekrényeket .és az 

i arusió zokban talált pénzt, valamin
t ék- 

zzert és fehérnemüt magához vet- 

. Mielőtt távozott volna, a kony- 

a tüzhelyén tüzet gyujtott és el 

karta égetni szürét, amely a gyil- 

osság alatt bevéreződött. Meg- 

Myujtotta a konyhabutort is, azon- 

ban a tüz hamarosan elaludt és a 

éres szür égett részei is megma- 

adtak. 

A két rablógyilkosság ügyében 

izonnal megindult a vizsgálat és a 

ben emlékeztek rá, hogy előző es'e 

Mataki többször kopogtatott a már 

„vaoszmuűleg alvó Kresnyánszkyné 

ablakán. Az asszony akkor kiszólt 

- Te vagy az Pali? 

A választ nem hallották, de azt 

hallották, hogy nehány perc mul- 

va az udvarról a lakásba vezető aj- 

tó kinyilott. 

Valószinü, hogy a gyilkosságot 

ez a Pali nevü egyén követte el. 

Kresnyánszkynénak, aki egyedül 

lakott, ugyanis az volt a szokása, 

hogy éjszakára mindig valamely 

ihallgatott szomszédok közül töb- 

szomszédasszonyt fogadott vendé- 
gül, hogy egyedül ne féljen. Sőt 
egy Pali nevü utkaparó, akinek a 
vezeték nevét nem tudják, már hó- 
napok óta szintén rendes hálóven- 

dége volt. ; 

Rio de Janeiróban az egyik ujság 

fantasztikus hirt közöl Albrecht 

habsburgi főhercegről. Ismeretes, hogy 

a főherceg néhány hénap előtt kirmunt 

Delamorikaba. előzetesen azonban mez 

jelert Ottó kiráiyfnal 

lemondott a 

Belgiumban 

és 'orn al1san magya: 

tránrl A délamerikai lap szerin: Alhb- 

recht mest azon faradozik, hogy meg- 

A Newyorkban megjelenő Herald 

foglalkozik a 

szinajai konferenciával. Azt irja. hogy 
Tribune nagy cikkben 

erre a konferenciára, amely az első 

komoly lépés Európa mezőgazdaságá- 

nak függetlenitésére, a gazdasági kö- 

rök világszerte felfigyelnek. A konfe- 

rencián állapitja meg a lap a 

termelő és fogyasztó államok kooperá- 

lásáról van szó. Franciaország sajtója 

ugyancsak rokonszenvvel ir a szinajai 

hogy konferenciáról és azt mondja, 

azon számos olyan ügy került meg- 

tárgyalásra, amely nemcsak a tárgya- 

lásokon résztvett hanem 

azok szomszédait is érdekli. A orágai 

... 

államokat, 

Zágrábban Novák István állásta- 

lan kereskedősegéd öngyilkossági szán- 

dékkal fölmászott a székesegyház száz- 

nyolc méter magas tornyára. Fölmá- 

szását nagy tömeg nézte végig és az 

emberek azt hitték, hogy akrohata 

mutatványokról van szó és minél föl-
 

jebb kuszott Novak István, annál lel- 

kesebben tapsoltak neki. Mikor a fia
tal- 

ember már a torony keresztjén állott. 

akkor papirszeletet dobott el. Az em- 

berek elkapták a papirszeletet, ame- 

lyen ez a pár szó állott: 

- Isten veled, Zágráb! 

Gyógyulni, 

fürödni, 

napfürdőzni, 

üdülni, 

szórakozni 

.ör
 

Keserü falat a cseheknek, melyhez 

barátságos arcot kell vágni 

Ppüspökfürdői 

Hullámfürdőbe 

esett áldozatul 
Valószinü, hogy a rablógyilkos- 

ságot ez az utkaparó követte el. 

A csendőrség mindenfelé keresi, 

de az nyomtalanul eltünt, ami csak 

megerősiti az ellene irányuló gya- 

nut. é 
L 

Brazilia császára akar lenni Albrecht 

főherceg 
szerezze magának Brazilia császártt 

trónyas, amelyen annak idejen a Habs- 

Lurg-haz spanyol agának tagja, Don 

Pedro ölt. A lap, amely ezt a kacsát 

ilággá röpiti. tudni véli, hogy Alb- 

recht fóherceget igyekezetében a spa: 

uyol hirály és a braziliai magyarság 

támogatija. 

Pravo Lidu, amely már többször fog- 

lalkozott a konferenciával, visszatér a 

szinajai tárgyalásokra és megállapit- 

ja, hogy ott történelmi jelentőségü do- 

kumentumok jöttek létre. Keserü falat 

volt ez a csehszlovák köztársaság ré- 

szére. - irja a Pravo Lidu, - azon- 

han barátsagos arcot kell hozzá csinál- 

nunk. Csehszlovákia Szinajában gaz- 

dasági megleckéztetésben részesült, 

azonban reméljük, hogy ez a lecke nem 

marad hasznos következmények nélkül. 

Csehszlovákia gazdasági élete - fejezi 

be cikkét a lap - megérett a megre- 

formálásra. 

...
...

.. 

A széhkesegyház tornyáról akart leugrani 

egy öngyilkosjelölt, de meggondolta 

magát 
Az emberek csak most jöttek tisz- 

tába vele, hogy tragédia készül, érte- 

sitették a mentőket, a rendőrseget és a 

tüzoltóságot. Ezek azonban nem tud- 

ták megközeliteni és időközben Novák 

is meggondolta a dolgot, mert ujabb 

papirost dobott le ezzel a szöveggel: 

- Borsódzik a hátam 

lejönni a toronyról, de szédülök. Küld- 

jenek repülőgépet és az dobjon le kö- 

telet, hogy megkapaszkodhassak abba! 

Repülőgépet azonban nem tudtak ha- 

és szeretnék 

marosan keriteni és azért Novák mag
a 

kuszott nagy faradtsággal iefelé. Ké- 

Ne menjen tengerre: 
csak a 

Rádiumos 

642 s
a
.
 

sőbb a másik torony ablakából sike- 

rült kötelet feleje debni, 

segitségével aztán földre 

amelynek 

ereszkedett. 

Novák Ístvánt a rendőörség nyomban 

letartóztatta és meginditotta ellene az 

eljárást. 

C e 

A hitvesgyilkos 
Erdélyi Béla cimborája ön- 

gyilkos lett 

A bitvesgyilkos Erdélyi Béla bün- 
ügyének mult ézi tárgyalása alkalmá- 

val a budapesti büntetőtörvényszék Er- 

délyinek nemcsak gyilkossági, hanem 

váltohamisitási ügyeivel is foglalko- 

zott. A váltóhamisitásban Erdélyi Bé- 
lának büntársa volt Danielszky 

Miklós magánhivatalnok, aki Erdélyi 

Bélát mint gazdag földbirtokost mu- 

tatta be azokban a bankokban, ame- 

lyek a hamis váltókat leszámitolták. 

Danielszkyt a törvényszék két hónapi 

fogházra itélte és az itéletet az itélő- 

tábla is megerősitette. Még ennél is 

kellemetlenebb volt Danielszky Miklós 
számára az, hogy az Erdélyivel való 

bünrészességének kipattanása ota el- 

vesztette allását és azóta sem tudott 

elhelyezkedni. Nagy nyomorban élt a 

Vörösmarty- utcában levő hónapos sze- 

bájában és ez érlelte meg benne a ha- 

lál gondolatát. Ejszaka kiment a kony- 

haába, ahol kinyitotta a gázcsapot. Reg- 

gel cszméletlen állapotban találtak rá 

és a kórházba szallitottak. Nem hiszik, 

hogy életét sikerül megmenteni. 

l e e e. 

Amerikai ötlet: 
Egy milliomos középkori vár- 
kastélyt akar épiteni a magyar 

Duna fölött 

Brotter C. Sam amerikai millio- 

mos két évvel ezelőtt Budapesten járt. 

Brotternek nagyon megtetszett a ma- 

gyar főváros és eredeti programja el- 

lenére három hónapig időzött Buda- 

pesten. Itt szerzett ismerősei és bará- 

tai előtt hangoztatta, 

hogy Budapesten szeretne végleg lete- 

lepedni. Mindennek ellenére igen nagy 

nem egyszer 

feltünést keltett Brotternek egy a bel- 

ügyminiszterhez benyujtott kérvénye. 

amelyben igen érdekes terv megvalósi- 

tására kért engedélyt, illetve hozzájá- 

rulást. Brotternek ugyanis az a szán- 

déka, hogy a Duna közepén hatalmas, 

középkori stilusu várkastélyt épittet. 

A várkastély tervrajzát hozzácsatolta 

a kérelemhez és ebből megállapitható, 

hogy az amerikai milliomos valóban 

grandiozus tervvel foglalkozik. A vár- 

kastély mintegy hat cmelet magas len- 

ne, vegyesen gotikus és bizánei stilus- 

ban épülne. Felvonóhid, őrtorony és 

bástya sem hiányozna. A vártorony 

őrbejárata előtt hat méter széles kikö- 

tőhid épülne, amely előtt állandsan 

több motorcsolnak várakozna. A sze- 

mélyzet viszont a hátsó bejárati hidtól 

közlekedne a várkastély és a part kö- 

zött. Az érdekes kérelem ügyében ille- 

tékes helyen még nem döntöttek, azon- 

ban valószinü, hogy a nagyszabásu 

terv megvalósitásához megadják az 

engedélyt, amennyiben a hatalmas 

várkastély a szabad Dunán, ugyancsak 

egyike lenne Budapest speciális neve- 

zetességeinek. 

azoge 

Butorokat 
legolcsóbban kaphat 

S. WINKLER-nél 
Komplett keményfa hálószobákat 10.000 

lelért, ugymint egye butordarabokat 

is II., BUZIÁSI-UY 12. sz. 2-es villa- 
mos végállomásánál. A TURUL cipő- 

gyárral szemben. 
.



4. oldal 

HIREK 
Tente baba, tente 
mondja a vasut most már az utas- 
nak, aki valamely éjszakai vonat- 
hoz vált jegyet. A vasuti vezér- 
igazgatóság rendeletet adott ki, 
amelyben azt vallja, hogy az éjsza- 
ka alvásra való még akkor is, ha 
valaki az éjszakáját utazással is 
kénytelen tölteni. A vasuti kocsik 

egyhangu zakatolása az utast 
álomba ringatja, azonban az állo- 
mások zaja fölébreszti azt. A ve- 
zérigazgatóság rendelete az állo- 
mások éjszakai zaját akarja az 
utasok éjjeli nyugodalma érdeké- 
ben megszüntetni. Ezentul este ti- 

zenegy órától reggel hétig egyetlen 
pályaudvaron - legyen az akár- 
milyen nagy is - a különböző áru- 
soknak sem a vasuti kocsikban, 
sem pedig a perronon nem szabad 
tartózkodniok és áruikat kinálniok. 

A perronon, az éttermek és váró- 
termek ajtaiban a portásoknak 
nem szabad harangjelzéssel hirdet- 
ni a vonatok indulását. Az étter- 
mekben és várótermekben csak szó- 
val tehetik meg azt. Ha a vonatok 
valamely állomásra megérkeznek, 
a kalauzok nem kiálthatják han- 
gosan az állomás nevét, hanemszá- 
mon kell tartaniok, hogy melyik 
utas hol száll le éjjel és előzetesen 
kötelesek figyelmeztetni, hogy uta- 
zásának céljához következik. 

Tente, baba, tente, - mondja a 
vasut az utasnak. Aludni, azt ta- 
lán lehet ezentul éjjel a vonaton, 
feltéve, hogy lesz hely. De mikor 
lesz a vasuti közlekedés jobb, pon- 
tosabb, biztonságosabb és olcsóbb? 
Ilyen irányu rendeleteket és ren- 
delkezéseket is szeretnénk már 

látni. 

Károly király meglátogatja 
Lugost. Megirtuk, hogy Károly 
király a szeptemberi koronázás 
előtt ellátogat Erdélybe és a Bán- 
ságba és utja során Temesvárra 
is jön. Mint most Bukarestből je- 
lentik, a király körutja alkalmával 
Lugoson is fog egy napig tartóz- 
kodni. 

= Birói kinevezések és áthelyezések. 
Hagi-Ghirea lugosi törvényszéki 
másodelnököt, Hajós Imre és 
Anastasiu Péter törvényszéki bi- 
rákat, valamint Major Péter lugosi 
vezető járásbirót jelenlegi beosztásuk 
mellett táblabirakká léptették elő. 
László Sándor dr. facsádi járás- 
birót hasonló minőségben Erdődre, 
Üdrescu Miklós lugosi járásbirót 
Cuzmirra, Fudula János cuzmiri já- 
rásbirót Lugosra helyezték át, Lánz 
Leó volt birot pedig a facsádi járás- 
birósághoz járásbirónak nevezték ki. 

Megválasztották Miss Erzsébet- 
várost. Vasárnap folyt le a közönség 
nagy érdeklődése mellett az Erzsébet- 
városi Társaskör és a Glória-dalegylet 
közös kerti ünnepélye, amelyet müso- 
ros est tarkitott. Ennek keretében S ü- 
veges Aranka, Irsay Nándor, a- 
ragó Ilus, ifj, Kubán Endre, a 

Bánsági Magyar közmüvelődesi Egye- 
sület, valamint a Glória-dalegylet mü- 
kedvelői szerepeltek. A müsor után a 
közönség általános érdeklődése mellett 
folyt le Miss Erzsébetváros megválasz- 
tása. Miss Erzsébetváros lett Faragó 
Ilus, udvarhölgyei Szenetra Mauzi és 
Eranco Mária. Ezután tánc követ- 

sorsjátékának eredményei 

nap este az ottani 

kezett, amely reggelig tartott. 

- Megyei és városi tisztviselők szö- 

vetségének közgyülése. A Temesvár 

városi és temesmegyei tisztviselők szö- 

vetsége 1ieran Emil dr. vármegyei 

főjegyző elnöklete mellett tartotta évi 

rendes közgyülését. Az egyes jelentés- 

tételek és zárszámadások elfogadása 

után Bajza Engelbert dr. megyei 

lőadó beszámolt a köztisztviselők 

máramarosszigeti kongresszusán hozott 

határozatokról. A közgyülés ugy dön- 

tött, hogy a köztisztviselői kongresz- 

szust ez év őszén Temesvárott rende- 

zik meg. A tisztujitások alkalmával 

Gredinariu Emil városi kultur- 

tanácsnokot egyhangulag alelnöknek, 
Mihajlovics István városi tiszt- 

viselőt ellenőrnek választották meéeg. 

Tieran Emil dr. elnöki zárszavával vé- 

get ért a közgyülés. 

Lábizzadás ellen PODOL 

fcissit, üdit, lábat puhán tartja 

A mentők sorsjátékának nye- 
reményei. A Temesvári Önkéntes 
Mentőtársulat vasárnap rendezett 

a kö- 
vetkezők: 100.000 leit nyert: 34502, 
50.000 leit nyert: 24170, 15.000 leit 
nyert: 65294, 10.000 leit nyertek: 
18348, 49563, 5000 leit nyertek: 
32548, 70746, 62910, 46668, 1000 leit 
nyertek: 84451, 27393, 77610, 80431, 
86857, 3866, 35649, 27853, 71208, 

66219, 2110, 49430, 20712, 18949, 

21527, 66517, 72240, 85945, 35510, 

72577, 87712, 28642, 15606, 22170, 

1090, 25523, 80791, 8728, 74301, 

46304, 74208, 34736, 11409, 40180, 

721, 95721, 24991, 84592, 98432, 

55023, 73890, 11001, 28426, 97772 

21482, 7630, 67297, 68044, 12207, 

76841. A többi kihuzott sorsjegy 
száma a Déli Hirlap kiadóhivata- 
lában megtekinthető. 

Elfogott katonaszökevény. A 
gyárvárosi Kossuth Lajos-téren 

az ügyeletes rendőr egy gyanusan 
viselkedő férfire lett figyelmes, aki 
különböző ruhadarabokat árult. 
Igazoltatta és ekkor kiderült, hogy 
Szabó András katonaszökevénnyel 
azonos. Szabó Andrást átkisérték 
a térparancsnokságra. 

Lionette mosóselyem 
legujabb mintákban 
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a NÉPÁRUHÁZBAN 
Belváros, Corvin Mátyás-u. 4. 

.z........... 

A csendőrőrmester fülét sér- 
ti a magyar szó. Buziáson vasár- 

csendőrőrmes- 
ter jogtalanul korlátozta szabadsá- 
gukban két magyar dalegyesület 
tagjait. A Temesvári Magyar 
Dalárda és a Lugosi.Magyar Dalár 
da kirándulást rendezett Buziás- 

ra. A kedélyes együttlét után este 
a két dalárda jeligéjének éneklésé- 
vel és néhány szives szóval bucsu- 
zott egymástól. A csendőrőrmes- 
ternek ez nem volt tetszésére és 
küijelentette, hogy a dalosokat ál- 
lamellenes magatartás miatt letar- 
tóztatja. Csak három érás magya- 
rázgatás és a községi előljáróság 
közbenjárása után engedte utjuk- 
ra az énekeseket. 

- Nagytanács helyett uj ideiglenes 
bizottság Zsombolyán. Muth Gáspár 

dr. szenátor vezetése mellett tegnap 

zsombolyai polgárokból álló küidöttség 
kereste fel Boleantu Valér dr. me- 

gyei preitektust. A küldöttség arra 

kérte a prefektust, hogy a februárban 

megválasztott és öt hét előtt megala- 

lás ellen benyujtott felebbezésre való 

tekintet nélkül megkezdhesse mükö- 

dését. A prefektus megállapitotta, 
hogy a nagytanács alakulo ülésérői 

szoló jegyzőkönyv hibás és ezért au- 

gusztus tizenegyedikére ujabb alaku- 

lást hivott egybe. A prefektus kilátás- 

ba helyezte, hogy amig az uj nagy- 

tanács Zsombolya ügyeinek vezetését 

átveheti, a jelenlegi ideiglenes bizott- 

lasztott nagytanács tagjai sorából ne- 

vezik ki az bizottság 

tagjait. 

uj ideiglenes 

- Temesvári szegény gyermekek 

nyaralása. Amikor beszámoltunk arról, 
hogy a város balcici nyaralóteleperől 
egy hónapi üdülés után 

Eyermek egészségesen és virulóan ha- 

zaérkezik, egyben jelentettük, hogy 
ujabb csoport indul a Fekete tenger 
mellé. A második csoport Marasmé 

negyvenöt 

tanárnő vezetésével tegnap délelőtt in- 

dult el. Ismét negyvenöt gyermek kelt 

akiknek Balcicban való teljes 

ellátásáról a város gondoskodik. A vá- 

ros részéről az indulásnál Prostean 

Oktáv dr. fóorvos és Heim Ernő dr. 

utra, 

tanácsnok voltak jelen. 

- Lippa autós öntözőkocsit kap. 

Lippa város állandó választmánya el- 

határozta, hogy az utcák locsolására 

automobilos öntözőkocsit szerez be. Az 

öntözőkocsi még ebben a honapban 

kezdi meg müködését. 

- CUi személyazonossági igazolvá- 
nyok. Az uj közigazgatási törvény el- 

rendeti, hogy a lakosság az egész or 

szág területén egységes személyazo 

rossági igazolvannyal legyen ellátva. 

A városi lakosság igazolványa arcké- 

pes lesz, a falusi lakosságé ellenben 

Tegnap dőhben a bánsági koer- 

mányzósagon értekezlet volt, amelyer: 

megjelent Schmitz 

Ferenc dr. alpolgármester, 

jelen voltak a járási főszolgabirósá- 

gok képviselői is. A szükséges nyom- 
tatványokat a városok és községek a 

1en. 

a város részéről 

azonkivül 

kormányzóság utján fogják megkap- 
ni, az igazolványok kiállitására vonat- 
kozó utasitás pedig most van készü- 
lőben. 

Fényképezö 
készülékek 

és anyagok gyári áron Előhivás, 
másolások szakszerüen. 

Kecskeméti - cégnél 
Temesvár 

? Kacagástól hangos a gyárvá- 
rosi Szarvas-akávéház kerthe- 
lyisége, ahol Váradi Aladár tel- 
jesen ujjászervezett társulatával 
rendezi meg vig estélyeit. Szinre 
kerümek a legujabb bohózatok, 
tréfák, magán- és táncszámok. 
Kezdete este 10 órakor, 
nincs. Reggelig nyitva. Kedvezőt- 
len idő esetén előadás a kávéház- 

ban. ai 
KÖZPONTI GzÁLLO 

A keleti pályaudva 

Elsőrangu modern 
hideg-meleg folyóviz. 

Kélágyas szobák árai: 8 Fürdőszobás szobák. Rádió. 
Tisziaság, 

BUDÁPEST, VII. 

A temesváriak kedvelt találkozóhel 
vá 

e. családi ház. Közponri fütés. x Egyágyas szobák árai: 

Tulajdonos: PALLA! m 1 

Baross-tér 28. 
rtól aligy 2 percnyire 

] 

DA HOTEL CENTRAL 

:-: Minden szobában 
4, ő, 6, 8, 9, 10 pengő 
15, 16 pengő 
Telefon a Szobákban 

Előzékenység. 

KSA 

10, 12, 1ő, 14, 

kult zsombolyai nagytanács az alaku- 

ságot feloszlatják és az ujonnan vá- 

sea Otb. publice pana la 1073. 

belépődij' 

- 1930 augusztus 6 

Primpresedintele Curtii de Ape 
Timisoara. 

No. Pres. XI. E. 17-8, 
din 16 Iulie 1930. 

Publicatiune de licitatiune. 

Subsemnata comisiune de apro- 
visonare aduce la cunostinta pro- 
ducentilor si comerciantilor de lem- 
ne de foc, ca pentru incalzirea in 
anul 1930-1931 a localurilor auto- 
ritatilor judecatoresti din judet 1 
Timis-Torontal (inclusiv Curtea 
de Apel) are nevoile in total de 
1327 m' de lemne de foc tari de íi 
esenta fag, cer, sau stejar. 

In virtutea autorizatiunei pri- 
mite prin ordonanta No. 51781 din 
21 Tunie 1930 a Ministerului Justi- 
tiei invita pe toti cei, cari doresc a 
livra aceasta cantitate de lemne. 
ca cel mult pana la ora 10 a zilei 
de 15 August 1930 sa-si inainteze 
ofertele inchise, sigilate la presi- 
dentia Curtii de Apel, care la ora 
12 a aceleiasi zi le va desface in 
presenta ofertantilor in cabinetul al 
primgrefierului Curtii de Apel z 
(Palatul Dicasterial Etaj. I. usaiak 
No. 36) 

Conditiunile livrarei se pot ve- lari 
dea in biroul presidential al Curtii a nammal 
de Apel, in fiecare zi de lucru in 
timpul dela ora 9 pana la ora 12 
a. m. 

Presedinte: 
Alexandru Barta m. p. 

Membrii:.:. 
Cristofor Fehér m. D. luui i 

Vasile Butureanu m. p. 
Pentru conformitate: 

Gabor, p. primgrefier. Heres 

No. 17319-1930. edla 
Publicatiune de licitatiune. 

Se aduce la cunostinta generala ca 

14 August 1930 
ora 10 a. m. se va tine licitatiunile 
publica cu termin scurt de 15 zile 
pentru 

; 

in ut llál 

aprovizionare cu 300 m. c. nisip din neni 
paraul Berzava, necesar pentru intre- iTarnu 
tinerea drumurilor judetene ö tragéz 
a) Sacosul-turcesc - Moritfeld km. 

25 2s 
Licitatiunea se va tine la Prefectura 

judetului Timis-Torontal, Palatul So- 
cietatii Timis-Bega in biroul alui Pre- 
sedinte al deleg. cons. jud. etaj II si 
la oficiul preturei Buzias, in confor- 
mitate cu dispozitiunile art. 88-110 
din legea Ctb. publice. 
Dnii concurenti vor depune odata cu 

ofertele lor timbrate conform legii, si 
0 garanta de 52 asupra sumei oferite 
in numerar sau in efecte de Stat, - 
care garanta dupa adjudecare se va 
complecta - conform art. 105 din le- 

Pe plicul inchis si sigilat al ofertei 

se va indica: a) Numele Ofertantului, 
b) Localitatea la care se refera oferta. 
Se va depune si un esantilion a 

pietrei sparte, prevazut cu sigilul ofer- 
tantului. 

Oferta in valuta forte, intarziate 

sau date prin telegrama, telefon, - si 

supraoferte nu se admite. 

Valoarea lucrurilor depe deviz est 

de Lei 27.300.- 
Devizul, cartul de sarcini, si orice 

alte informatiuni se pot obtine in zile- 

le de lucru intre orele 9-13 dela biroul 

economic jud. etaj I, usa No. 9. 

Ofertantii indica in seris in 
oferta ca eunosc in intregime devizul 
din chestune si accepta toate conditi- 
unile stipulate in caetul de sarcini. 
Timisoara, la 19 Iulie 1930. 

Administratia Jud. Timis-Torontal, 

VOor 



ek ismeretlen tettesek a villa- 

ezerhatszáz leit tartalmazó 

cájat ellopták. - Sabin Já- 

szonegy éves jugoszláviai le- 

tlevél nélkül Öteleknél átlépte 

tés Romaniába akart jönni. A 

endőrség elfogta és Temesvárra 

Schmidt János Pacsirta- 

kos vasárnap délután a Luna- 

gy, hogy a mentők a kórházba 

tták. - Erdélyi Adám me- 

akost tegnap reggel a Molnár- 

elében a villamos elütötte. A 

a kórházba szállitották. 

mérgezés Resicán. Sulyos sze- 

lenség történt Resicán. A Resi- 

Jek gázgyárának központi tele- 

munkások a gázcsövek ellenőr- 

voltak elfoglalva, amikor há- 

munkás, Petitz János, Sohler 

és Balaci Ruszalin hirtelen 

lett. A munkásokat azonnal a 

ntba szállitották, utközben Balaci 
in a gázmérgezés hatása alatt 
eni kezdett és két munkást meg- 

tt. A munkásokat a körházban 

gélyben részesitették és a javu- 

ján vannak. 

gszekrenyek háztartások, cseme- 

hentesüzletek részére, fagylalt- 

leszallitott kaphatók 

rter OÖttó vaskereskedéseben, 

vár-Belváros. 

áron 

Lugosi ügyvédet megkéselt a 

e. Ileodosie Miklós pesterei 

peres ügyből kifolyólag Lugo- 

elkereste Giurgiu Valér dr. 

A BEliens és az ügyvéd kö- 

ézeteltérés támadt, amelynek fo- 

in Teodosie kést rántott és az 

a dre támadt. Giurgiu dr. ügyvéd- 

került támadója kezét megragad- 

a kést tőle elvenni, a dulakodás 

n azonban az ügyvéd a kezén ki- 

lsebet szenvedett. A merénylőt át- 

a rendőrségnek. 

MEöletmentő tragikus halála. A Husi 

tti Targul Falau városkában meg- 

entő tragédia történt. Gociu sze- 

husz éves fid egy leányt akart 

vóból kimenteni, eközben az ár 

val ragadta és elmerült. A lányt 

k kimentették, a fiu azonban meg- 

t. A tragédia nagy részvétet kel- 

ut Szilvatermelők a politikában. Ar- 

egyében tegnap zajlottak le a két 

resedett képviselői mandátumra 

ü lőszaki választások. Calinescu 

nd volt földmüvelésügyi állam- 

n8 r és Priloveanu lettek az uj 

t iselők. Érdekes, hogy a szilvater- 

ü k önálló listával vettek részt a 
Esztási küzdelemben. A két megvá- 

ott képviselő nemzeti parasztpárti. 

Husz százalék kedvezmény jár 

muit éli Hirlap minden előfizetőjé- 
m és olvasójának, aki óráját, 

'y kronométerét Földessy 
4 mán kronométerkészitőnél meg 

thatja. Földessy nevét a 

uilt krokon tul is a legelőnyösebben 
aerik, mint olyan emberét, aki 

mestere, hanem müvésze szak- 

m8 ának. Sikerült vele megállapo- 

t létesitenünk, hogy aki a Déli 

m lap szelvényével nála jelentke- 

= e az a megállapitott árból husz 

mi izalék kedvezményben részesül. 

en szelvények korlátlan meny- 

mségben állanak rendelkezésére 
mul fizetőinknek és olvasóinknak a 

ii Hirlap kiadóhivatalában. 

1 aden egyes óra javitásához kü- 
utalványt adunk, mert csak igy 

ető igénybe a kedvezmény. 

- Kedvezményes vasuti igazol- 
ványok prolongálása. Az államvas- 
utak vezérigazgatósága a hadi- 
rokkantak, hadiözvegyek és hadi- 
árvák kedvezményes vasuti utazá- 
saira vonatkozó igazolványokat 
szeptember hó 15-ig meghosszabbi- 

totta. 

* Ebéd és vacsora választékos 
meleg és hideg ételekkel, jól és ol- 
csón kapható a Zsuzsi vezetése 
alatt álló Tejivó- és uzsonnázó- 
csarnokban, Józsefváros, Hunya- 

di-ut 16. sz. a. Kellemes kerthelyi- 
ség. Ebédmenü 30 és 50 lei. 

" A ijózselvárosi Három iutó kert- 

helyiségében minden este nivós és vál- 

tozatos müsor van, melynek keretében: 

Stopazoni, a világhirü zsonglőr 

Jack nevü kutyájával, Wiel- 

fried-duett ragyogó táncszámaikkal, 

báró 

Rintin tin a beszélő, zeneértő, 1r2-el- 

vasó csodakutya es kollegája a Pimpi 

akrobata kutyus, 

Mauris duó lépnek fel. A müsoron sze- 

repel továbba Veszely Pál a szép- 

hangu énekes, Rubin and Fregolia 

büvész, telepata és hasbeszélő és még 

két ragyogó vigjáték ugy, hogy két- 

ségtelenül a legnivósabb müsor a 
Há- 

rom lutó vendéglőben látható. Belépti- 

dij nincsen. Izletes ételek és elsőrangu 

italok, pontos kiszolgálás jellemzi a 

helyiséget. A müsor kezdete kilenc óra. 

* A Déli Hirlap Budapesten ál- 

landóan olvasható a Park-szálloda 

kávéházában, VIII., Baross-tér 10. 

- Repülőmeeting Brassóban. A mult 

repulő- 

valamint a kitünő 

hó 27-én Erassóban lazajlott 

meetingen őölelsége 11. Karoly ki- 

rály és Miklos herceg is megjelent. 

A verseny egész lefolyásaát a most 

Brassóban tartozkodó Siemen 
s-T e- 

lelunken hangszóróauto konterál- 

ta, mely nemrég még "emesváro
tt tar- 

tózkodott s hangversenyeivel 
a közön- 

ség legnagyobb megelégedését váaltot- 

ta ki. A hangszóróautó berend
ezéséhez 

tartozik az ismert távolsaági 
vevőökészü- 

lék a felefunken 40 W, amellyel 

a Galatiban, Jasiban, Kolozsvárott, 
Bu- 

karestben felszálló repülőgépek 
táviró- 

jelentéseit felfogták. Öfelsége II. Ká- 

roly király megtekintette a han
gszóró- 

autót és élénken érdeklődött annak 

belső felépitése és müködese irá
nt. Ez 

alkalommal őfelsége és a repülőmee- 

ting rendezői az autót kisérő mérnö- 

köknek köszönetüket fejeztek ki a 

hangszóróautó üzembehelyezésért és 

muüködéséért. ; 

- Emberlabda kálváriája. Több
ször 

remlékezett meg már a Déli Hirlap 
Tu- 

ránszky Antal magyar fiatalemb
er 

kálváriájáról, aki a krassómegye
i Ken- 

gyeltó községben született és 
1924-ben 

öccsével együtt beállott a francia
 ide- 

genlégióba: A két fivér tavaly meg- 

szökött a légióból és sok viszontagság 

után Romániába jöttek, ahonnan szi 

lőik időközben repatriáltak. A román 

hatóságok erre a magyar határra vit-
 

ték őket, ahol a fiatalabbat, átvették, 

de bátyját nem. Turánszky Antallal 

azóta fél Európa országai labdáztak. 

Turánszkynak most sikerült Kengyel- 

tón bizonyitványt szereznie, hogy ot 

tani illetőségét elvesztette. A politikai 

rendőrség erre a magyar határra vi
tte 

és ott átadta a magyar hatóságnak. 

Turánszky Antal reméli, hogy meg- 

kapja végre a magyar honossá
got és 

véget ér kálváriája. 

elutazás miatt egy régi, 

TDét 

A „Szloga" nagy nyári mulatsága. 

A temesvári „Szloga' szerb jótékony- 

celua egyesület közismert vegyes és 

ferfi dalosgárdája vasárnap, e hó 10-én 

délután és este a sörgyar szepen átala- 

kitott 

nyári mulatságot rendez elsőrangu mü- 

kerthelyiségében nagyszabásu 

sorral. A magyobbszabásu karénekek 

közül a hirneves szerző és a Szloga 

karnagyának Pogatschnigg Guido ur 

karakterisztikus „Török imája", müvé- 

szies kivitelü klasszikus magánénekek 

s modern müvészi táncduettek kerül- 

nek előadásra. Vendégeket szivesen 

látunk, belépti dij nincs. Müsor kö- 

telező. 

- Anyakönyvi hirek. Születzek: Tóth 

János, Nilinek János, Kis Elza, Bin- 

der Pal. Meghaltak: Fopovici Mihály 

70, Jifeu Zsófia 49, Reck Teréz 29 és 

Nagy Péter 1 éves korában. 

- Ui házépitő szövetkezet. A temies- 

hazhelyigényjogosultak 

szövetkezetet szándékoznak alakitani. 

Az alakulo gyülés vasárnap délelőtt 

volt és azon elnöknek Bojinca ka- 

pitányt valasztották. A közgyülés ti- 

vári epitési 

zenöt tagu igazgatóságot valasztott és 

a szövetkezet ügyeinek vezetésével 

Groszn ann mérnököt bizta meg. 

- Megöltek ket magyar csendőrt. Az 

aradmegyei Simánd község határá- 

ban, magyar teruleten, az egyik elha- 

gyott kutban két magyar csendőr holt- 

testére bukkantak, amely már oszlás- 

nak indult. A boncolás szerint a két 

embert agyonszurták. A békéscsabai 

csendőrzászlóalj meginditotta a nyomc- 

zást a bestiális gyilkosok kézrekerité- 

sére. Valoszinü, hogy a nyomozásban 

a román hatóságok is résztvesznek. 

- Volt kommunista vezér eltünése 

Temesvarnól. Krebsz József, a te- 

mesvári kommunisták és az ifjumun- 

kások egyik volt vezére, aki ottnagyta 

elvtársait és előbb biztositóügynök, 

utóbb lapügynök volt, most ujból hal- 

lat magaáról. Krebsz József, amig fe- 

lesége betegágyban feküdt, Morar 

Mici nevü növel eltünt Temesvárról. 

Ugy tudjak, hogy barátnőjével együtt 

Amerikának vette. utjaát és magára 

hagyta feleségét és ujszülött gyerme- 

két. ! 

Prima minőségüsalak 

eladó 
kb. 20 fuvar. betonmunkára 

alkalmas. 

II., Tigris-utca 6. 

Bolsevikiek leszurtak egy 

Heimwehr vezért. Bécsben az el- 

mult éjjel a Genf kávéházban a 

hazafias védőőrség egyik csoport- 

ja megbeszélést tartott, amikor 

kommunisták megtámadták őket. 

Általános verekedés támadt és an- 

nak során Prinz Ede munkás le- 

szurta Schwartz Károlyt, a 

Heimwehr egyik vezérét, majd en- 

nek öccsét is sulyosan megsebesi- 

tette. Schwartz a helyszinen meg- 

halt. 
* A „Terminus-Bar" ujonnan 

berendezett nyári helyiségében au- 

gusztus hónapban szenzációs mü- 

sor. Fellépnek: a Mátray görl-cso- 

port, a bécsi „Tabarin" balettje 5 

nő 1 férfi, Odofrédi Baitelli gróf-1 

nő, a főrangu táncfenomén stb. A 
szalmaözvegyek kedvenc találko- 

zőhelye. 

Zsombolyán eladó 
jól bevezetett vendéglő. Nagy táncterem 

(minden vasárnap tánc), szép mellékhelyiségek. komolett leltár. Érdek- 

lődni lehet: MATH. WASC it, Zsombolya 666-b. 

5. oldal 

Vizum 60 lei 

Vasuti bérlet 100 lei 
Herzlné Str. I. Vacsrescu 28 

» (Bem-utca) 

Telefon 1604. UÜtlevélügyekben dij- 

megntes felvilágosítás. Legrégibb, leg- 

megbizhatóbb iroda. 

SOHA 
nem lesz 
jobb alkalma modern olcsó bu- 
torvásárlásra, mint most. Ajánljuk 
tekintse meg a józsefvárosi leg- 

nagyobb 

butorraktár 
anyagát, Rózsa-u. 3. sz. a., a 2. 

sz. villamos végállomásánál. 
Legnagyobb választék ! 

Garancia mellett 
részletfizetésl 

Hahn Józsol és Fia 
butorgyára 

JUNGINGER FERENC 
épület- és mülakatos 

Elvállal min- 

den e szak- 

mába vágó 

munkákat és 

állandóan 

raktáron tart 
saját 

gyártmányu 

zomancozott asztali tüzhelyeket 

zománcozott jénszekrényeket 
nikkelezett alkatrészekkel, 

Kém-utca 2. sz. 

Corpul Portareilor Tribunalului Timis- 
Torontal 

No, 1992.1929. 

Publicatia. de licitatie 
Subsemnatul portarel aduc la cu- 

nostinta publica, ca in urma decizului 

cu No. G. 13558-1929 si No. 20650- 
1928 ord. executie al Judecatoriei I. 
Urbana Timisoara, in favorul lui Igna- 
tie Csendes reprezentat prin Dr. Fran- 
cisc Csendes avocat, pentru suma de 
2480 lei capital, interese de 120/0 dela 
15 Octomvrie 1926 si pentru spese in 
1107 lei deja staverite si cele ce se 
vor mai stabili, se fixeaza termen pen- 
tru efectuarea licitatiunci pe ziua de 
8 August 1930 ora 3 in Timisoara II., 
Str. Negruzi No. 10 pe cand si unde 
se vor vinde prin licitatie obiectele 

secvestrate si anume: dulap, canapca, 
credenta, pendula etc. pretuite in suma 
de 9000 Lei. 

Timisoara, la 10 lulie 1930. 

A. Goian 
portarel 

A Timisoara Cetate gör. I). 
hitközség bérbeadja a Makri féle ala- 
pitványi házban a Pór Testvérek-féle 

2 szobából álló irodahelyiséget f. évi 

aug. 15-től 1032 május 1-ig terjedő 
időtartamra. 

Zárt ajánlatok 100/, óvadékkal el- 

látva naponta 9-6 óráig a fenti hit- 

község irodájában Piata Unirei (Dom- 

tér) 4 f. é. aug. 11-ig beküldendők, 

ahol bővebb felvilágositás beszerezhető- 

Az elnökség



6. oldal 

F : re 

Kedd. (Augusztus 5.) Budapest. 
9 óra 15: Szórakoztató zene. 12 
óra: Szalonzenekar hangversenye. 
5 óra 30: Az opera zenekarának 
hangversenye. 7 óra 20: Látogatás 
Morioz Zsigmond leányfalusi vil- 
lájában 9 óra 30: Katonazene. 
Utána Toll Ádám és cigányzene- 
karának hangversenye. Bécs. 11 
óra: A Silving-négyes hangverse- 
nye. 1 óra: Gramofonzene. 3 óra 
30: Szórakoztató zene. 9 óra 45: 
Részletek Mozart müveiből. 10 óra 
25: Könnyü zene. Breslau. 8 óra: 
Szimfonikus hangverseny. Berlin 
7 óra 40: Zongorahangverseny. 8 
óra 30: Tánczene. Belgrád. 10 óra 
30: Gramofonzene. 12 óra 45: Zene. 
7 óra 30: Filharmonikusok hang- 
versenye. 8 óra 30: Kétzongorás 
hangverseny közvetitése Zágráb- 
ból. 10 óra 45: Kávéházi zene. Bu- 
karest. 12 óra: Gramofonzene. 5 
őra: Népies hangverseny. 7 óra: 
Gramofonzene. 8 óra: A rádiózene- 
kar hangversenye. 8 óra 45: Dalok. 
9 óra 15: Szórakoztató zene. Frank- 
furt. 8 óra 15: Tarka est. 9 óra 30.: 
Kamarazene. Kassa. 8 óra 30: 
Olivkova Olga énekmüvésznő dal- 
és áriaestje. 9 óra: Tánc- 
zene. 10 óra 15: Szórakoz- 

tató és tánczene. Langenberg. 8 
őóra: Szimfonikus hangverseny. 
Leipzig. 7 óra 40: Gramofonzene. 
Utána tánczene. Prága. 7 óra 33: 
Énekhangverseny. 10 óra 15: Tánc- 
zene. Róma. 9 óra: Orosz zene. 11 
óra: Tánczene. München. 8 óra 50: 
Citerahangverseny. 9 óra 45: Gra- 

mofonzene. Varsó. 8 őra: Opera- 
előadás gramofonlemezekről. 
Szerda. (Augusztus 6.) Budapest. 

9 óra 15: Szórakoztató zene. 
12 óra: Balalajka zenekar 
hangversenye. 5 óra 30: Citera- 
hangverseny. 6 óra 35: Gramofon- 
zene. 7 óra 15: Martos Ferene Si- 
monyi obester cimü operettjének 
előadása. 9 óra 30: Könnyü zene. 
Utána Maágyari Imre és cigányze- 
nekarának hangversenye. Bécs. 11 
óra: Gramofonzene. 12 óra: A 
Cerda zenekar hangversenye. 4 
óra: Szórakoztató zene. Breslan. 7 
óra: Szimfonikus hangverseny. 8 
óra 30: Drégely Der gutsitzende 
Frack cimü darabjának előadása. 
10 ó. 45: Szórakoztató és tánczene. 
Berlin. 7 óra: Népies hangverseny. 
9 óra: Részletek Bach Sebestyén 
müveiből, utána tánczene. Belgrád. 
10 óra 30: Katolikus istentiszrelet. 
12 óra 45: Zene. 7 óra 30: Citera- 
hangverseny. 8 óra 30: Kamaraze- 
ne. 9 óra 45: Szórakoztató zene. 10 
óra 45: Gramofonzene. Bukarest. 7 
óra: Gramofonzene. 8 óra: Rádió- 
négyes hangversenye. 8 óra 45.: 
Szakszofonszoló. 9 óra 15: Kama- 
razene. Frankfurt. 8 óra: Waguer- 
est. Kattowitz. 8 óra 15.: Hangver- 
seny Varsóból. Utána tánczene. 
Langenberg. 8 óra: Szimfonikus 
hangverseny. Leipzig. 8 óra 15. 
Filharmonikusok hangversenye, 
utána jazz-band. München. 8 óra: 
Tarka-est. 9 óra 45: Népdalok. 10 
óra 45: Szórakoztató és tánczene. 
Prága. 7 óra 35: Alexander Aleran. 
drov orosz dalokat énekel. 
l.... 

Orr i 
háló, ebédlők, uriszebák stb. butorek 
elcsón és kedvező részletfizetések 

mellett kaphatók 

Kutty Rezső butorgyáros ; 
Temesvár III., Dózsa-utca 4. 

Szinház 

A budapesti rádió népszerü és 
nagynevü müvészei augusztus 10., 
11. és 12-én vasárnap, hétfő és 
kedden este 9 órakor nagy müvész- 
estét tartanak a szinházban. A 
szenzációs müsor keretében fellép- 

nek a páratlanul népszerü Scherz 
bácsi, a pesti studió konferenszié- 
ja, Dávid Mihály a Magyar 
Szinház tagja, ifjabb Kiszely 
Gyula zeneszerző és zongoramü- 

vész, a „Fehér Orchideák" sláger- 
tango népszerü szerzője, Köpe- 
ezy Boocz Lajos, a studio ren- 
dezője, a Vigszinház tagja, M a- 
tány Antal a Nemzeti Szinház 
tagja, Székely Gizi a Városi Szin- 
ház tagja, Sándor Böske az An- 
drássy-uti szinház tagja, Wegy- 
gand Tibor a rádió és a londoni 

Mükedvelő verseny. A Temesvár- 
Gyárvárosi Romai Katolikus Ifjusági 
Egyesület értesiti a különböző müked- 
velő gárdákat, hogy a vándordijért az 
ezidéni versenyelőadások szepteraber 
hó 28-án kezdődnek. A versenyre benc- 
vezések legkésőbb szeptember hó 1-ig 
küldendők be. iésőbb befutó beneve 
zések nem lesznek figyelembe véve. 
Tudakozódni G az d a István egyesületi 

háznagynál lehet. 

A primadonna autót vezet. Péchv 
Erzsi, az ismert magyar szinésznő, 
szombaton este autóján Székesfehér- 
........... 

Temesvár vasárnapi sportjának 
egyetlen eseménye a Gyapjuipar 
pályán zajlott le, ahol a Gyapju- 
ipar és a TAC találkoztak. A két 
csapat mindvégig szép nivós játé- 
kot produkált és azt végül a má- 
sodosztályu bajnokcsapat nyerte 
meg 5:4 (3:2) arányban. Egyéb 
eredmények: Elektrika-Fratelia 
4:0 (0:0), Kardostelep II.-Elek- 
trika II. 3:1 (0:0), Turul kombi- 
nált-Gyapjuipar kombinált 1:0 
(0:0), Gyapjuipar ifj.-TAC ifj. 
3:0 (1:0). Elektrika törpe-Kardos- 
telep törpe 10:0 (3:0). 

x 

A TMTE Nagyváradon szere- 
pelt, ahol az elmult heti ragyogó 
teljesitménye után négyezer főnyi 
ember volt kiváncsi a játékára. Az 
ellenfele az ottani bajnok, a Törek- 
vés volt, mely 4:4 (3:2) arányban 
döntetlenül végzett. Aradon a 
Vointa tiz éves fennállása alkalmá- 
ból jubiláris körmérkőzést rende- 

Három napig Temesvárott vendég- 
szerepelnek a budapesti rádióstudió 

müvészei 
Columbia dédelgetett sztárja és K. 
Boocz Mihály a budapesti Opera 
balettkarának szolótáncosa. A há- 
rom orás müsor keretében, amelyet 
Scherz bácsi konferál, szinre ke- 
rül „Egy nap a studióban" cimü 
rádiójáték, amely elénk tárja a bu- 
dapesti studio életét, annak min- 
den érdekességével és intimitásá- 
val. Azonkivül három egyfelvoná- 
sos, szenzációs magánszámok és 
duettek. Kedden este bucsuzik a 
társulat teljesen uj müsorral Te- 
mesvár közönségétől, amelynek bi- 
zonyára felejthetetlen élvezetet fog 
biztositani az itt töltött három na- 
pon. Az előadások rendes 30-140 
leies helyárakkal lesznek megtart- 
va. A pénztár naponta 10-1 és 
4-6-ig van nyitva. 

. 
. ö vá 

várra utazott. Utközben belefutott egy 

előtte haladó másik autóba, minek kö- 

vetkeztében mindkét gépkocsi tönkre- 

ment, a szinésznő pedig sulyos sérülé- 

seket szenvedett. A szinésznő, aki je- 

lenleg a székesfehérvári kórházban fek- 

szik, kijelentette, hogy szabályszerüen 

meg akarta előzni az előtte járó ko- 

csit, amely azonban az utolsó pillanat- 

ban iobbra hajtott és igy az összeüt- 

közés már nem volt elkerülhető. Az or: 

vosok véleménye szerint Péchy Erzei 

három-négy hét mulva ujra szinpadra 
léphet. ! 

Sport 
Futballmeccsek, körmérköő- 

zés, kerekpárverseny és 
egyéb sporteseményelk 

zett, melyen az Unirea, az AIMTE, 
AAC és a Vointa csapatok vettek 
részt. A körmérkőzés győztese az 
AMTE lett. Az aradi munkások 
csapatában.játszott. Auer II. is, az 
Ujpest gólzsákja, aki nyári szabad- 
ságát tölti Aradon és felhasználta 
az alkalmat, hogy régi egyesületé- 
nek szineit magára öltse. Az ered- 
mények a következők voltak: Uni- 
Tea-AMTE 3:2 (1:1), AAC- 
Vointa 4:1 (2:1), AMTE-AAC8:1 
(2:0), Vointa-Unirea 3:1 (2:1). 
Az aradi Meteor kerékpár klub 

kerékpárversenyt rendezett, me- 
lyen temesvári versenyzők is in- 
dultak és szép eredményeket értek 
el. Részleges eredmények a követ- 
kezők: 100 km. 1. Janka (Meteor), 
2. Mulitz (Kinizsi) 23. Bors 
(AMTE). 50 km. 1. Kele (AMTE), 
2. Vusko (Kinizsi), 3. Kayser 
(Kinizsi). 30 km. 1. Takács (Me- 
teor), 2. Oláh (AMTE), 3. Sörik 
(Kinizsi). i 

gálás. Utazóknak 100/ enged 

WEISz IaNác 

Átvettem : az Imperial szállót Lugoson 
kényelmesen, ujonnan és előkelően berendezve, 25 szobával, 

b szoba-árak, figyelmes kiszol- 
mény. ETTEREM a házban. 

Tulajdonos : 

fürdőszobával. :-: A legszolidab 

volt temesvári Ferdinánd szálló igazgató 

1 

Fa holland piacon való elhelyezését. t 

- 1930 augusztu 

Tünzer ismét Temesvárott. 
zer Mihály, a régi legend 
Kinizsi-jobbszélső, aki egy áv 

a budapesti Ferencváros szinei 
aratott sikereket, tegnap alái 
szerződését, mely egy évre a ten 
vári Ripensiához köti. A kiti; úl 
futballista még az éjszaka fol 
mán a magyar fővárosba utaz 

ahol bejelenti egyesületének a 
lépését, hogy már augusztus tiz 
hetedikén mint a Ripensia jo 
szélsője térjen vissza Temesvál 

Szmirnai futballcsapat Teme 
rott. Érdekes eseménynek lesz 
szese temesvár sportközönsége 
gusztus huszonharmadikán és 
szonnegyedikén. A Kinizsi le 
tötte Szmirna válogatott futb 
csapatát, mely európai turnéra ; 
dult. A török futball az utóbbi i4 
ben hatalmasat fejlődött és bi 
nyos, hogy szép küzdelmet nyuj 
két csapat találkozása. 

ö ál Közgazdoasá 
omi 

A temesvári gyufagyár vezeté in 
svéd mérnök veszi át. Értesü 
sünk szerint a temesvári gy 
gyár vezetését a legközelebbi 
pokban a svéd gyufatröszt eg ra lá 
mérnöke veszi át. A müszaki s enta 
mélyzetben változás nem áll be, 
gyufagyár eddigi vezetősége me Hiun 

aekk marad helyén, csupán a konce 
bizalmi emberével szaporodik kátvi 
személyzet. Valószinü, hogy a a sarok 
változás összefüggésben áll azol 
kal a hirekkel, amelyek szerint A 
gyufa árát ismét drágitják. T 

A román mezőgazdaság hollai ín 
piaca. Bukarestből jelentik, hogy 
kereskedelemügyi miniszteriumbi mk 
tegnap kezdték meg a romta aolak 
kereskedelmi szerződés megkötesé 
vonatkozó tárgyalásokat. A tanácsk -- 
zások alapját Romániának ama felt rs 
tele képezi, hogy Hollandia garantál írle 
a román mezőgazdasági terményekne füléte le 

A román vasut drágitja a külföll 
uazást. Az államvasutak vezérigazg 
tósága a külföldi pénzek értéket 
nemzetközi vasuti forgalomban Roemm 
niában megváltandó vasuti jeg 
után a következőképpen allapitoti 
meg: Dollár 179 lei, holland forint 68 
belga frank 23.60, norvég korona 45. 
svéd korona 45.45, schilling 23.90, pel 

gő 29.66, német márka 43.36, lengy 
zloty 19, angol font 821.45, franci 
frank 6.65, lira 8.98, dinár 3 lei, lev 

125, görög drachma 2.22, cseh koron 
5.30 lei. szermubetünő, hogy az állan terüle 
vasutak vezérigazgatósága az egye 
külföldi pénznemek napi ertékét a ret 1 
des árfolyamnál joval magasabban á , 
lapitotta meg. Ez a megaállapitás érl 1 
hetetlen és az amugy is drága utazás Mi 
még inkább megdrágitja. 

I 

U A budapesti tőzsde jegyzései. (At 
gusztus 4.) Leszámitolóbank 87.5, Ke y 
reskedelmi Bank 105.6, Ansol Magyak ! 
Bank 75, Magyar Hitel 68.3, Pesti Hi I 
zai 177.5, Drasche -, Csáky-Prackfal 
- Urikányi 97, Rima 67.9, Salgó 3846 
Altalános Kőszén 543, Beocsini - Na", 
sici 120.5, Spodium - Szikra - Ganz 
Danubius 84.4, Magyar cukor 100, dél 
cukor 101, Lipták - Egis 106, Nóvi 
25, Temesvári Szesz -, Temesvár ül 
Sör - 

' Ha Temesvárra jön, kérj 
mindenütt az ingyenes tájékozta- 
tót. (Conducatorul prin Timi 
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Ne uljön fel hangzatos reklámoknak, 
mert ha 

jövőjét meg akarja tudni, 

igazi jósnőt 
keresse fel 

Bonnáz-utca 16. sz. I. em. ajtó 2 

Idősebb üzleti szolga 
teg kifutófiu felvétetik. Zinho- 

füszerkereskedés, IV., Preyer- 
(2340) 

1 Kifutóleány 
vétetik. Cimeket „Szorgalmas" 
igére a kiadóba kérek. (2351) 

dav Állást keres 
tagyí 

urga János, 
zsa-utca 2. 

Román felsőkereskedelmit 

gzett fiatalember, ki a román, 1E 

agyar és német nyelvet irásban 

szóban birja, állást keres. Szive- 

n menne hegyesvidékre. Cim: 

Temesvár III. ker., 
(2334) 

mi] Házmesteri állást keres 
ermektelen házaspár, asszony per- 

Adás-véfel 

kt szakácsnő. fizetés ellenében a 

zést vállalja. Kardos trafik, II., Mér- 
(2363) -u. sarok. 

Egy daráló malom 
u csón eladó. III., Gátsor 46. (2327) 

Családi ház 

szoba, kettő parkettás, 2 szoba és 
ét konyha kis kerttel eladó. II., 
ma érleg-u. 34. (2331) 

FIGYELEM 
Józsefváros, Fröbl-u. 38. számu 

üzlethelyiség 10 bazáreladási 
fülkére lesz felosztva. Érdeklődők, kik 

13kü ért a 

kis tőkével, kis regievel egzisz- 
tenciát alapitani akarnak különféle 

szakmában, forduljanak felvilágositás- 
Háztulajdonoshoz 

róhirdetősek 

5 személyes Chevrolett 
tó vadonat uj, gumikkal és re- 

erva gumikkal, teljesen jókarban 
0.000 leiért havi 5000 leies részlet- 

zetés mellett eladó. Lukács és Co. 

tr. Merczy 10. (895) 

ÜüÜzemképes ford teherautó 

ladó. Schibek Ágost, Temesvár 

ITI, Király-utca 65. (2343) 
Családi ház 

ehala Fő-utcában, 324 négyszög- 
abi 1 területen szeptember 1-ére kiadó 
agy eladó. 
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Wollberg, II., Tél-u. 1. 

Érdeklődni I Ba- 
zs-tér 1, I. em. ajtó 10. (2345) 

e......................... 

ázhoz-szálltás 
rTüzifa - nyári - féli 

Oszlop - léc - deszka 
Mész - fégla - cserép 
Koksz - faszén 

TZER FIAI 
g Gyárváros, Indóház-ut 

4" Telefon: 300 A 

Forgalmas helyen 
őlmenő vendéglö jutányos áron át 
idó. Ugyanott egy uj daráló, kötő- 

répek, villanymotor minden elfo- 
zadható áron eladó. Bővebbet: 

(2319) 
Szabadalmazott asztali 

harmonium 

utányos áron eladó. Kisoda, VIII. 
utea 365. (2349) 

A kántori helyről a tanitónő vá- 

laszolt: 

- Et cum spiritu tuo! 

Hangja tisztán, érthetően csen- 

gett végig a templomon. 

A hivek közül sokan egymásra 
pillantottak, alig észrevehetően bó- 
lintottak. Mindez ezt jelentette: 

- Érti a dolgát a kisasszonyka! 

Az evangélium fölolvasása után 
a plébános szünetet tartott a misé- 

ben és felment a szószékre prédi- 

kálni. Prédikációja a szeretetről 

szólott, Isten legszebb ajándéká- 

ról. A szeretetről beszélt, amely a 

világot fentartja és az emberek 

munkáját megédesiti, a szeretet- 

I ről, amely mindenkit jóvá és ne- 

messé formál, a szeretetről, amely 

a szegények iránt adakozóvá, a 

rosszak iránt megbocsátóvá tesz. 

- Minden embertársatokhoz sze- 

retettel közeledjetek és arra töre- 

kedjetek, hogy benne is szeretetet 

ébresszetek. A kölcsönös szeretet 

megszüntet minden torzsalkodást, 

minden haragots eredményessé te- 

szi a munkát, a fáradozást. 

Klári jólesően hallgatta a plé- 

bános beszédét és visszaidézte elő- 

ző napi saját gondolatait, mikor 

föltette magában, hogy követni fog 

ja édesanyja intését és azon lesz, 

hogy a falu népe által megszeret- 

tesse magát. 

Mise végeztével Klári a tem- 

plom előtt megvárta a plébánost, 

aki egy kis tereferére magához in- 

vitálta. A parókián megjelent a fia- 

lu minden számottevő embere és 

ott megismerkedett az uj tanitónő 

Lisztes Szabó András biróval, 

Kertész Károly jegyzővel és még 

néhány tekintélyes gazdával. Nem 
is igen volt szükség azokra a me- 
leg szavakra, amelyekkel Farkas 

Balázs plébános a kisasszonykát jó 

akaratu figyelmükbe ajánlottal. 

Kovács Klári modora, beszédje, 

kedvessége és mindenhez való ko- 

moly hozzáértése egy csapásra 

megnyerte magának azok szivét. 

Amikor délben hazafelé tartott, 

tudta már, érezte már, hogy min- 

denki barátsággal van iránta és 

hogy munkájában az egész falu 

támogatni fogja. 

A Gomolygóné által eléje tálalt 

ebédet jóizüen fogyasztotta el, az- 

tán elindult az iskola megtekinté- 
sére. Rendes, világos, jókarban tar- 

séges 

kölírengés 
A Déli Hirlap eredei regénye 

az egyedüli 
hajól csak délamerikal kikötökbe futnak, egy- 

II. 
Arcona" a világ egyetlen hajója, amely Ham- 

burgtól Délamerikáig csak 12 napig megy. 
HAMBURG - DELAMERIKAI 
cÖZHAJÓZASI TARSASAG 

KLEIN GYULA] 
Közponi: Tinnaisoara, Sir. I. C. Braiaamu . 

Plékek! Arad, 8ul. Regele Fec
dlasad 62. Bacuresti, Bui, Olalcu Goelseu 

41 bs 

Cernáutl, Str. Keg. Ferdiaend 27. Chisináu, Str. Negustocilo
t, Csa Barbatni 

Aémet hajók, mémet konyha, német kiszolgálás. Gyorsvonat Hamborgig. 

Dédi 7. oldal 

14. folytatás. 

dok, azokkal szemben állott három 

lábán a fekete tábla, mellette a ka- 

tedra az asztallal és székkel, an- 

nak másik oldalán fehérsárgás és 

fekete, dróton ide-oda mozgatható 

golyóival a számológép, a falakon 

pedig különböző képek és ábrázo- 

lások, a szemléltető oktatás eszkö- 

zei, azonkivül két térkép, egyik a 

hazai földet, a másik egész Euró- 

pát ábrázolta. A szekrényen, amely- 

ben a krétán és szivacson kivül kü- 

lönböző tanszereknek is jutott hely, 

fönt árva földgömb gubbaszkodott. 

Egy lábon ténfergett, akár a gó- 

lyamadár. 

Megilletődéssel állott a katedrán 

és lelki szemmel teli 

látott maga előtt. Leánykafejek, 

fiucskafejek, barnák és szöszkék, 

feketék és lenszinüek egymás mel- 

lett és minden fejből élénk szem- 

pár figyel rája. Megnyilott a szája 

és a maga elé képzelt gyerekhad- 

hoz szólt: 

- Gyerekek, tudjátok meg, hogy 

én mindnyájatokat szeretlek és 

azt akarom, hogy ti is szeressetek 

engem. Ha engem szeretni fogtok, 

akkor tanulni is fogtok. Okos és 

szorgalmas emberekké akarlak 

benneteket nevelni, amilyen apá- 

tok és anyátok. Azt akarom, hogy 

felnőtt korotokban hasznát lássá- 

tok annak, amit az iskolában ta- 

nultatok. 

Szünetet tartott a beszédben és 

akkor a látomány hirtelen szót- 

foszlott. A padok üresen ásitottak 

rája. 

- No, majd néhány nap mulva 

- vigasztalta magát - megtek 

nek az apró népséggel ezek a pa- 

dok. 

A hivatottság szent ihlete vett 

erőt a lelkén, amikor arra gondolt, 

hogy ebben a tanteremben fogja 

végezni nagy és nemes feladatát: 

gyermekek nevelését és tanitását. 

Nincsen magasztosabb munka 

mint az Isten által a szülőknek 

ajándékozott gyermekek lelkében 

az értelem fáklyáját felgyujtani és 

anak fényét növelni és állandósi- 

tani, ami voltaképpen az embert 

hasonlóvá teszi Teremtőjéhez. 

Klári azután átment a tanterem- 

mel szemben levő tanitói lakásba, 

amelynek ajtaját a magával hozott 

kulccsal nyitotta ki. 

Nem volt fényüző ez a lakás, de 

tott falusi iskola volt az. Tágas kedves, meghitt és lakályos vőlt. 

tantermében terpeszkedtek a pa- (Folyt. köv.) 

Argentina, Brazilia és Uruguay-ba 
német társasággal, amelynek 

osztálya hajók, „Cap 

uaYNÖKsEGE 

padsorokat ! 

Ház 
és cipőüzlet 30 év óta fennálló, halál- 
eset miatt eladó. Köhl Mátyásné, 
Bocsa-Montana, Vasiova. (2353) 

Elsőosztályuszáraztölgy- 
és bükkfaparkett olcsó 

áron kapható 

Reick és Fuhrmann épület-fake- 
reskedő. Telefon 13-93. 

Lakás 
Udvari lakás 

mely áll, 1 szoba-konyha, élés- 

kamrából kiadó. I., Jenőherceg- 
utca 11-a, házfelügyelőnél. (2359) 

Lakás 

egy szép utcai és egy udvari egy- 

szobás, előszoba, konyha, éléskam- 

ra stb. szeptember 1-re kiadó. II., 
Gyárudvar-u. 14. (2350) 

Üzlethelyiség 
és mühely, esetleg lakással is, 

szeptember 1-re kiadó. IMechaniku- 

sok előnyben részesülnek. II. ker. 

Gyárudvar-u. 14. Felvilágositást 

ad a háztulajdonos. (2361) 

Egy szobás 

modern fürdőszobás lakás előszo- 

bával, szept. 1.re kiadó. IV., Möt- 

vös-utca 10. (2362) 

Üzlethelyiség 

olcsón azonnalra kiadó. IV. Bulv. 

Berthelot 12 sz. (Kossuth Lajos- 

utca). Bővebbet ugyanott a rom. 

kath. hitközségi irodában. (2355) 

Két szobás lakás 

kiadó. IV. Rózsa-utca 2. Érdeklőd- 

ni a vendéglőben. (2352) 

Nagy borpince 

vizvezetékkel és villanyvilágitással 

november 1-re kiadó. Bővebbet IV., 

Bulv. Berthelot 12. sz. (Kossuth L.- 

utca) a rom. kath. hitközségi irodá- 

ban. (2356) 

Különféle 
Üzlethelyiség 

szép, nagy, élénk sarokhelyen, tel- 

jesen berendezve, kétszobás utcai 

lakással azonnal kiadó. Birnstill, 
III., Teleky-utca 2. (2342) 

naasamamamammm 

Amatör 

ielvételek 
teljes szakszerü, olcsó kidolgo- 

zása u. m. kopirozás, nagyitás, 

retusch. Ingyenes utbaigazitások 

kezdők részére. Müvészi amatör 

kiképzés, Roth fotomütermében, 
: Lloyd-sor 3. sz. 

azmummamumammmmmmm 

A Szegedi Kereskedők Diákinter- 

nátusa, Szeged, Fodor-utca 33. 

Fentáll 20 éve. Valláskülönbség 

nélkül felvesz nyilvános iskolákba 

és felsőipariskolába járó növendé- 

keket. Prospektus. (209) 

Scharff Jenő-féle 
m 

fal-dinnye 
(Turkesztán) 

nagyban és kicsinyben kapható l 
Józsefv., ECKSTEIN, halkereskedés 

Scudier-tér 1 
Gyárv,, Teodorescu János füszerüzle- 

tében, Mérleg-utca 4, Baromfi-piacon 
Telefon 19-17 

Witálski Géza 

pirosigazolványa elveszet.. Meg- 
találóját kérem a rendőrségen ad- 

ja le. (2354) 

30.000 Lei pénzkölcsönt 

keresek fedezetre. Ajánlatokat 

„Gépezet" jeligére kérem a ki 

adóba. (2357) 
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RKReomiániai betörőt fogtak Budapesten, de 

miközben a román határ felé hozták, 

kiugrott a robogó vonatból és eltünt 
A budapesti rendörség nemrég el- 

iogta Susan Kornél és Orosz Já- 

10s aradi illetőségü fiatalembereket, 

akik gyanus eredetü ékszereket Kinál- 

tak a kávéházakban eladásra. A rend- 

orségnek az volt a gyanuja, hogy Su- 

san és Orosz a náluk nagy mennyiség- 

ben talált ékszereket Arad környékén 

elkövetett 
Minthogy 

a különböző kastélyokban 

betörések utján szerezték. 

az aradi rendőrség nem inditott elle- 

nük kiadatási eljárást, a budapesti 

rendőrség a törvényes őrizetbe vételi 

1dő letelte után mindkettőt szabadon 

bocsátotta. Orosz János a budapesti 

rendőrség intézkedését ugy magyaráz- 

ra, hogy most már Aradon sem történ- 

net semmi baája és azért vonattal visz- 

szautazott Aradra. 

Alig tette be azonban szülővárosá- 

ba a lábát, amikor az aradi rend- 

örség letartóoztatta. 

A meginditott nyomozás megállapitot- 

ta, hogy Orosz János és Susan Kornél 

csakugyan aállandó fosztogatói voltak 

az aradmegyei uri kastélyoknak, a- 

melyekből rengeteg értékü holmit 

zsákmányoltak. 

Orosz vallomásából kiderült, hogy 

Susan Kornél még mindig Budapesten 

tartózkodik. Az aradi rendőrség erre 
megkereste a budapesti főkapitánysá- 
got, hogy Susant tartóztassa le és egy- 

ben értesitést küldött arról is, hogy a 
kiadatási eljárást meginditotta. A bu- 
dapesti detektivek keresték is Susánt, 
azonban nem tudták kézrekeriteni. 

Tegnap aztán 

Susan Kornél akinek a dolgok 
fejleményéről ugylátszik nem volt 
seitelme, - megjelent a budapesti 
vizsgálóbirónál és kérte, hogy az 
ott letétben levő és annak idején 
tőle átvett ékszereket adiák ki 
neki. 

Susanra azonban nagy csalodás várt, 
mert nyomban letartóztatták. Mint 
hogy időközben a kiadatási eljárás is 

megindult, a budapesti ügyészség in- 
tézkedett, hogy Susan egy rendőr ki- 

séretében a román határra induljon. 

Susan azonban nem érkezett meg Kur- 

ticsra, mert az Alföldön a vasuti ko- 

csiban a rendőr mellől egyszerre föl- 

állott és a robogó vonatból kiugrott. 

A rendőr azonnal meghuzta a vész- 

féket, a vonat megállott, a vasuti 

személyzet a rendőrrel együtt Su- 

san üldözésére indult, a betörőnek 

ert nem 
Müller Jakab po- 

zsonyi iró tegnap délelőtt megjelent 

Budapesten 

a rendőrségen és elmondta, hogy a fe- 

lesége titokzatos módon eltünt. Müller 

a mult héten Budapcsten feleségül vett 

egy leányt, azonban csak a polgári 

esküvőt tudták megtartani, az egyházi 

házasságkötést nem, mert ahoz két 

irat hiányzott. Müller az iratokért Po- 

Müller Kálmán és 

egnyilt 

azonban a kukoricaföldön sikerült 

eltünni. 

Fél óra után abbahagyták a betörő 

kereseését és a vonat tovább indult. Su- 

san Kornél után most a csendőrség 

kutat. Azt hiszik, hogy nem sikerül 

meesszire jutnia és egy-két nap mulva 

mégis csak átadhatják a román ható- 

ságoknak. 

Egy napos asszony világgá ment, 
tud a férjével élni 
zsonyba utazott és addig a felcségét 

Budapesten hagyta az egyik szállodá- 

ban. Mort tért vissza, azonban felcsége 

helyett csak egy levelet talált. A le 
vélben az asszony azt irja, hogy világ- 
sá megy, mert nem tud a férjével élni. 
A rendőrség a rejtélyes eltünés ügyé- 
ben meginditotta a nyomozást. 

társainak a rend- 
őrségről az ügyészségre való 

szállitását kérik 
Nagy Hugó dr. ügyvéd tegnap 

Müller Kálmán és társai ügyében 

kérvényt intézett a temesvári vezető- 

ügyészhez és ebben reámutat 

hogy Müller és társai napok ota van- 

nak a temesvári rendőrségen őrizet- 

ben. Kéri, hogy Müllert és társait szál- 

litsák át a temesvári ügyészségre és 

szabadonbocsátásuk vagy fogvatartá- 

suk felől ez döntsön. Kérdést intéztünk 

Mihailescu Marin vezetőügyész- 

hez, aki kijelentette, hogy a beadvány 

ügyében ma dönt. Valószinü, hozy 

Müller Kálmánt és társait még ma 

arra, 

átkisérik az ügyészségre. 
Az augusztus 

Eapcsolatban tegnap ujabb őrizetbe- 
vétel történtt A grabáci csendőrség 
ugyanis házkutatást tartott Ebner 
Adám grabáci vasuti váltóőrnél, aki- 
nél nagy számban kommunista röp- 
cédulákat és kommunista irányu köny- 
vet találtak. Ebnert tegnap a temes- 
vári rendőrségnek adták át és Po. 
povici Kornél, a rendőrség politi- 
kai osztálvának főnöke. megkezdte ki- 
hallgatását. 

GYERMEKKOCSIK 
amerikai mintáju, elsőrangu külföldi gyártmányok 

19350 as TIPUS, megérkeztek 

Gyözödjön meg az olcsó árakról vételkényszer nélkül ! 
ORAND BAZÁR, Gyárv., Fő-u. 24 

..................... 

Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMÉR DR. 

Temesvár lesolcsóbb 

Szűnyeg- és linolaumáruháza 
Gyárváros, Kossuth-tfér 3. volt Szobovich-üzlet 

bályrendeletet alkotott, 

elsejei vörös nappal 

Schwartz 

í 

megnyitóáral 
Nyomatott a ,HELICON" Bánáti Nyonmda Részvénytársaságnál, Tzizean ; 

ÉJFEL UTÁ 
ÉRKEZETT JELENTÉS 

KÉT onosz VAKOST ELPU 

TOTT A FÖLDRENGEÉS. Moszky 

szerint Déloroszországba 

1 
lentés 

Kaspi-tenger partján nagy földr 
pusztitott. Két város és több fal 

mokban hever. A földrengés kité 

több folyot medrükből és áradás 

zott. A katasztrófának ötszáz hal 
: 

A BÉKESZERZŐDÉSEK Si 

Herriot volt francia minisztereln 
Sunday ReWiew londoni folyóir 
cikket irt és felveti a kérdést, val 

a németek Briand páneurópai m 

randumának genfi tárgyalásán 

fogják-e követelni a versaillesi i 

nak- a magyarok reviziós törekv inA 
hez. Megengedi, hogy a bekeszer 

sek sok sebet hagytak maguk 

azonban ha Európa két táborra os 
a békeszerződéshez ragaszkodókra 
reviziót követelőkre, akkor ez el 11 
utóbb haborura fog vezetni. 
és négyezernél több sebesültje van umi 

. 

REGI SZABALYRENDELET v 
REHAJTÁSA. A város 1913-ban 

amelyben 
összes háztulajdonosokat arra köte 

te, hogy házukba a vizvezetéket 
csatornát kapcsolják bes A közbe 
háboru a szabályremdelet kereszti 
telét lehetetlenné tette. A városi tar 
most foglalkozott ezzel a kérdésse 
kimondta, hogy nmindazok a házta 
donosok, akik a szabály rendelet 

még nem tettek eleget, amennyiben 

zuktól a vizvezeték és csatorna nine ; 
kétszáz méternél nagyobb távolsági 
a bekapesolást minél előbb kötele 
eszközölni. A várost ezzel nemcsak! 
tisztasági és közegészségi cél ve 
hanem az is, hogy ilyenformán 
munkanélküliség némileg enyhüljöl 
......... 

yuemekves. 
kaltalegcsségel 

Rehbeég 

Világmárkák iy, 
csakis ; 

emberele 

TOlysan 
uni 1m 

tíve 

1 Mj 

Sternfeld utóda 

üzletében kaphatók 

Temesvár L Merey-u. 21 

Szenzációs


